



# НА ПУТЯХ ПЕРЕСТРОЙКИ

# ФОРМУЛА ДЕМОКРАТИЗМА

Совет трудового коллектива: наблюдатель, арбитр, активный участник важных процессов производства?

**РАСШИРЕНИЕ** прав и повышение активности трудовых коллективов во всех делах управления производственным и социально-культурным строительством — главное направление демократизации общества, на которое указали XXVII съезд КПСС и январский (1987 г.) Пленум Центрального Комитета партии. Отсюда и вытекает главная задача советов — прямое участие трудящихся в разработке и выполнении производственных планов и социальных программ развития трудовых коллективов, повышение эффективности производства, качества продукции и экономии ресурсов.

И здесь важно уяснить, что совет трудового коллектива — это не орган, стоящий «над» или «под» администрацией, партийной, профсоюзной и комсомольской организациями. Это орган, осуществляющий свою деятельность в тесном с ними взаимодействии. В противном случае он или берет на себя функции, которым совершенно не облечено, или абсолютно ничего не решает, иными словами — бездействует.

В особо тесном контакте совет должен работать с профсоюзным комитетом предприятия или организации, но не подменять его собой. Из чего вытекает такая установка? Из гарантии, полного и объективного рассмотрения вопросов и принятия законных и обоснованных решений. Многие проблемы они могут обсуждать на совместных заседаниях.

Итак, задача советов трудовых коллективов ясна, и не следует трактовать ее многозначно. Однако надо признать очевидный факт: сегодня на предприятиях и в организациях нефтяников, газовиков и строителей Сургутского района есть лишь единичные примеры подлинного и активного участия трудящихся в решении производственных и социально-бытовых проблем. В большинстве случаев советы избраны и действуют формально, хотят, так сказать, под администрации, а потому бездействуют. Есть также примеры, когда они берут на себя полномочия администрации и общественных организаций. И то, и другое, конечно же, недопустимо. Причина здесь одна: отсутствие законодательного акта о их месте в системе действующих органов.

На каждом предприятии и в организации разрабатывается положение о совете на основе Закона о трудовых коллективах и проекта Закона о государственном предприятии, в которых определен круг его полномочий. На сегодня более полным и соответствующим требованиям дальнейшего углубления демократических начал в управлении можно назвать положение о совете трудового коллектива нефтегазодобывающего управления Сургутнефть, разработанное при помощи работников ВЦСПС.

Уже давно не дебатируется вопрос о целесообразности создания советов трудовых коллективов. Без воспитания у каждого работника чувства хозяина своего производства всерьез говорить о перестройке, об ускорении социально-экономического развития не приходится. Практика показала, что этот орган коллективного управления, если он правильно понимает свои задачи и активно действует, способен решать многие проблемы как производственного, так и социально-бытового характера. Но та же практика выявила, что при создании советов возникает ряд вопросов, которые понимаются и решаются далеко не однозначно. Как правило, это вопросы самые главные — полномочия советов, порядок их формирования и деятельности.

**НЕОБХОДИМО** прежде всего уяснить, что полномочия совета вытекают из той задачи, во имя решения которой он создан. Скажем, в области организационно-массовой работы полномочия состоят в осуществлении контроля за выполнением решений общих собраний, реализацией критических замечаний и предложений трудящихся и информировании трудового коллектива об их выполнении. В вопросах планирования полномочия не сводятся, как это трактуют некоторые органы самоуправления предприятий и организаций, только к заслушиванию администрации о ходе выполнения планов и договорных обязательств, результатах производственно-хозяйственной деятельности, к констатации причин неудовлетворительной работы. Совет трудового коллектива — это первый помощник администрации в решении производственных и социальных проблем. Потому он обязан намечать меры, способствующие более эффективной работе, принимать встречные планы. Совет — не арбитр, наблюдающий со стороны. Совет — активный участник, а потому и ответчик за дела своего предприятия.

Сфера его деятельности многоплановая. Совместно с выборными органами партийной, профсоюзной и комсомольской организаций он утверждает условия социалистического соревнования, рассматривает вопросы совершенствования управления организационной структурой предприятия, принимает решения об использовании фондов развития производства, науки и техники, материального поощрения. Широкие полномочия органа коллективного самоуправления в области социального развития трудового коллектива и активизации человеческого фактора, подготовки, повышения квалификации и расстановки кадров. Анализ состояния трудовой и производственной дисциплины, разработка мер по ее укреплению — прямое дело совета.

Однако нельзя не назвать пример работы совета, когда он вышел в своем решении за рамки действующего законодательства, то есть взял на себя право рассмотреть вопрос о постановке на учет в получении жилья. Он постановил «не принимать на учет лиц, отработавших в ДСК менее двух лет». Кроме того, что подобное решение противоречит жилищному законодательству, оно еще является и функцией администрации и профсоюзного комитета предприятия, но никак не совета трудового коллектива.

Нет прав без обязанностей. Те большие полномочия, которыми наделены органы коллективного самоуправления, требуют большой отдачи, активной работы. Поэтому в советы должны избираться не просто люди достойные, что само собой разумеется. Это должны быть грамотные и принципиальные работники, способные не толь-

ко находить негативные факты и причины неудовлетворительной работы предприятия. Ведь, как правило, это не сложно. Они должны отлично знать производство, видеть перспективу его развития, намечать пути улучшения работы, не принимать или не участвовать в принятии половинчатых решений.

В ПОЛНОМ смысле показательной не назовешь пока работу совета трудового коллектива в Сургутском домостроительном комбинате, председателем которого второй год подряд избирается В. И. Козырь. Однако этот орган, выросший из совета бригадироз ДСК, пока единственный в нашем райкоме пример правильной ориентации в решении задачи углубления демократических начал в управлении производством. Он принимает активное участие в решении производственных и социальных проблем коллектива.

Чтобы не быть голословным, приведу примеры, характеризующие более эффективную работу, принимать встречные планы. Совет — не арбитр, наблюдающий со стороны. Совет — активный участник, а потому и ответчик за дела своего предприятия.

Чтобы не быть голословным, приведу примеры, характеризующие более эффективную работу, принимать встречные планы. Совет — не арбитр, наблюдающий со стороны. Совет — активный участник, а потому и ответчик за дела своего предприятия.

Чтобы не быть голословным, приведу примеры, характеризующие более эффективную работу, принимать встречные планы. Совет — не арбитр, наблюдающий со стороны. Совет — активный участник, а потому и ответчик за дела своего предприятия.

Однако нельзя не назвать пример работы совета, когда он вышел в своем решении за рамки действующего законодательства, то есть взял на себя право рассмотреть вопрос о постановке на учет в получении жилья. Он постановил «не принимать на учет лиц, отработавших в ДСК менее двух лет». Кроме того, что подобное решение противоречит жилищному законодательству, оно еще является и функцией администрации и профсоюзного комитета предприятия, но никак не совета трудового коллектива.

КАРДИНАЛЬНО важным представляется в деятельности советов во-

## ● КАНДИДАТЫ В ОРГАНЫ НАРОДОВЛАСТИЯ

На общем собрании нашего коллектива кандидатом в депутаты областного Совета была выдвинута Зинаида Николаевна Проводникова. Что сказать о ней? В деревне каждый знаком с Зинаидой Николаевной, потому что живет и трудится она в Лямине свыше двух десятков лет.

Приехала сюда по распределению Ханты-Мансийского медицинского училища в только что открывшуюся тогда санаторно-лесную школу. Зинаида Николаевна стала ее первым фельдшером. С тех пор не покидает свой нелегкий пост.

В нашей школе живут и учатся в основном дети коренных народностей края — ханты, причем с ослабленным здоровьем. Потому не надо долго объяснять, сколь важна в ней миссия фельдшера. Дети прибывают к нам с шестилетнего возраста, многие из них и слово по-русски не знают. Как подойти к ним, как начать их лечение? Так что прежде всего языковой барьер училась преодолевать на первых порах Зинаида Николаевна. Она и сама по национальности ханты, но кому не известно, сколь разнятся их диалекты? Преодолела, научила общению, приучила к порядку, к необходимому соблюдению санитарного минимума.

Проводникова не только ставит прививки и лечит больных, но уделяет немало внимания профилактике. Очень часто нашего фельдшера можно увидеть в спортивном костюме, зимой она на лыжах с детьми, летом ведет с ними занятия аэробикой. Беседует, следит строго за выполнением режима, чтобы каждый побольше проводил времени в подвижных играх. Таков минимальный перечень ее обязанностей.

Теперь же каждый из нас — хозяин на производстве. И не номинальный, а реальный. Так твори, выдумывай, пробуй, решай, предлагай, проводи свои предложения через свой орган самоуправления! Будь принципилен, иди до конца, если уверен, что прав. Ведь принципиальность — это тоже обязанность, тоже работа.

В июле начнется кампания по проверке выполнения коллективных договоров за первое полугодие 1987 года. Думается, что теперь она станет и смотром активности органов коллективного самоуправления.

**А. ПОЛЯКОВ,**  
инструктор Сургутского  
райкома профсоюза  
рабочих нефтяной и газовой промышленности.

# САМОЕ ВЕРНОЕ СРЕДСТВО

своему делу фельдшер санаторно-лесной школы относится с душой. По результатам аттестации в этом году ей присвоена квалификация фельдшера первой категории. Наряду с основной работой успевает Зинаида Николаевна заниматься и общественной. Была избрана депутатом сельского Совета, входила в состав различных комиссий, сейчас — член лавочной комиссии.

В деревне жизнь каждого из нас на виду, так что каждый сегодня может сказать о Проводниковой немало хорошего. Бессспорно одно — человек она энергичный, деловой.

**Н. КОШКАРОВА,**  
пионервожатая школы,  
доверенное лицо кандидата.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Мы поинтересовались после встречи, как же сама Проводникова расценивает оказанное ей коллективом высокое доверие. «Считаю, что это заслуга, прежде всего, моего коллектива, да и всех деревенских жителей, которые 23 года назад приняли меня к себе, тогда совсем еще молодую девочку, и повели в неизведанное, в трудовой мир взрослых. Они, члены коллектива, поддерживали меня в трудную минуту, верили мне во многое, поручали дела серьезные.

Думаю, что надо очень детально и тщательно пересмотреть, перевернуть всю жизнь, чтобы поставить ее на службу людям. Ведь время сейчас такое живое, интересное. Время, в которое и мне, рядовому представителю маленькой народности, сегодня оказано высокое доверие. Почетно оно и ответственно, постараюсь во всем и всегда советоваться с людьми. Это самое верное средство.»



## ● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

На определенный риск пошли руководители производственного трикотажного объединения «Стияуарши» в Кишиневе, доверив в конце квартала управление производством дублерам. В этот период объединение отставало по некоторым показателям, поэтому итоги трехмесячной работы огромного коллектива были практически поставлены в зависимость от правильности и четкости дублеров. И молодежь не подвела.

**НА СНИМКЕ:** (слева направо) «генеральный директор» И. Курсакова и «главный инженер» В. Романюк. (ТАСС).

## ● ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ «ПРОБЛЕМ ЕЩЕ МНОГО»

В корреспонденции под таким заголовком, опубликованной 26 мая, рассказывалось о той обстановке, которая сложилась на строительстве школы в поселке Солнечный. Значительный объем работ надо выполнить на соружении учебного заведения, которое возводится не первый год, а в эксплуатацию должно вступить нынче.

На публикацию отвечает управляющий трестом Сургутнефтегазстрой А. Г. ГУБА. Он сообщил, что факты,

названные в корреспонденции, имели место.

— В настоящее время все общественные и субподрядные работы выполняются в соответствии с графиком, — говорится в ответе. — Материально-техническими ресурсами объект обеспечен полностью. Принимаются меры по вводу школы к 1 июля. Для этого на строительство привлекаются работники Главтюменьтрубопровода и ГПТУ.

## «ЗА СТРОЙКУ — «ДВОЙКА»

Несколько лет сооружается в центральном микрорайоне города магазин «Спорттовары». Медленно ведутся на нем работы, плохо обеспечивается объект механизмами, материалами. Об этом рассказывалось на страницах газеты 20 мая.

Главный инженер СМУ-2 треста Запсибэнергожилстрой П. С. ФЕДОСЕЕВ и секретарь партийной организации этого управления В. Н. МЕЗЕНЦЕВ в

своем ответе сообщили, что корреспонденция «Застройку — «двойка» обсуждена в коллективе.

— Сегодня полностью закончен монтаж сборного железобетона, — читаем в ответе. — Завершают свои работы электрики и сантехники. Выполнены мозаичные полы, ведутся отделочные работы, благоустройство и комплектация торговым оборудованием. Принимаются меры для сдачи магазина по второму кварталу.

## ● НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Преподаватели и студенты кафедры агротехнического оборудования Московского автомеханического института предложили новый, не имеющий аналогов в мире способ использования для запуска автомобильного двигателя консистора (вместо традиционного аккумулятора).

Как показали опыты, с помощью конденсаторов завести двигатель можно всего за 0,2–0,5 секунды, так как достигается более высокая пусковая частота враще-

ния стартера и коленчатого вала. Даже в самых тяжелых условиях конденсаторы обеспечивают вращение вала в течение двух секунд. Обладая меньшей электрической емкостью, чем аккумуляторы, они имеют в сотни раз большую удельную мощность, благодаря чему стартер вращает коленчатый вал в 6–8 раз быстрее. На работу конденсаторов не влияют погодные условия, они дешевы в изготовлении.

Сейчас коллектив изобретателей решает воп-

рос оснащения конденсаторным пуском советских автомобилей «Лада», «Запорожец», «Москвич», «Ока», а также тракторных двигателей.

На снимке: (слева направо) студенты III курса Игорь Кочинов, Александр Розин и лаборант кафедры Павел Соболев, активные участники раз-

работки

конденсаторных батарей для пуска автомобильного двигателя, демонстрируют их и обычный аккумулятор. Конденсаторные батареи имеют более чем вдвое меньший объем.

Фото Г. Хамельянина.  
Фотохроника ТАСС.



## С чего начинается город?

### ИСК БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

Если театр начинается с вешалки, то квартира, наверное, с прихожей, дом — с подъезда, а город... С чего начинается он? Возможно, со своей зеленой зоны, дороги, ведущей к нему, с вокзалов, реки. А может, город начинается с самих горожан, их отношения к домам, к тем же вокзалам, к зеленому наряду.

Трудный это вопрос — с чего начинается город. Можно вспомнить историю, назвать первый дом, срубленный из сосновых бревен, первую улицу, проложенную в тайге. И это будет правильно. Можно рассказать о традициях горожан, об их харак-

тере, воле, устремленности. И это тоже будет верный ответ. А пока...

Стою у самой кромки города. В пяти метрах течет Обь, дальше — другой берег, где никто не живет. Природа щедро наградила Сургут. Нет, не зря древние выбрали это место для своего поселения. Рядом — полноводная река, речки, впадающие в нее, протоки, луга, леса, пойма — все рядом. Но не о географических достоинствах Сургута хочется сегодня поговорить, а о том, что мы сделали с этими достоинствами, во что их превратили.

Старый Сургут. Он открывается с реки недогоревшим домом промартели. Рядом валяются сваи, арматура, катушки от кабелей, в беспорядке расставлены гаражи, контейнеры. Такой пейзаж тянется на многие километры. По берегу реки теперь мало кто гуляет, потому что трудно к ней подойти и подъехать — до того он захламлен, а зеленые лужайки безжалостно уничтожены.

Мы понимаем, что старый Сургут сносят. Но ведь и при сносе должен быть какой-то порядок. Нельзя же не щадить

гордость города, место отдыха сургутян. Летом там расстился зеленый ковер, по которому ходили больше босиком. А теперь это неутихающая боль Сургута. Трудно писать такое про родной город, но это правда, и от нее никуда не скроешься.

Большое пространство буквально усеяно бетоном и сталью. Чем ближе к сургутской стрелке, тем больше ржавого железа, битого стекла, исковерканных труб, разбитой техники. Не лучшим образом выглядят и берег у больницы, где также кругом отходы

строек и человеческого бытия. Рядом течет речка. Какую воду она несет, никто не знает, но подходить к той воде никто не желает. А ведь еще недавно тут были ключи, и не было воды слаще, чем эта.

Кстати, о городских водоемах. Когда спадает вода, нет грязнее места, чем наши Саймы. А Бардоковка? На сколько рядов перемывали ее устье, никто, наверное, не скажет. А каково будущее речки, которая могла бы украсить любой город? Об этом мы должны знать.

Свалки тянутся от Черного Мыса до Белого Яра и дальше. И всюду металлы. Вот если бы каким-то чудом удалось его собрать да отправить по назначению, на металлургические предприятия страны, город наверняка бы выполнил пятилетний план по заготовке лома черных и цветных металлов. Сталь и чугун разбросаны не только на берегах рек. В пригородной зоне можно найти забытые экскаваторы, машины, тракторы, огромное количество труб разных диаметров, беско-

личное число электрических проводов.

Город и пригород захватывают давно. Лет восемь или десять назад вносили предложение создать специальную бригаду для сбора металлом. Теперь это предложение устарело, потому что одной бригаде не справляться с огромным объемом работ, надо создавать мощное управление по ликвидации накопившейся бесхозяйственности.

Так дальше продолжаться не может. Надо что-то делать, нельзя же годами и десятилетиями губить металлический лом, загрязнять реки, озера, леса. Что же мы оставим после себя и что о нас скажут потомки?

Ничто так жестоко не калечит души людей, как бесхозяйственность. Когда человек видит ее на каждом шагу, он чувствует вседозволенность, безнаказанность своих дурных поступков.

С чего начинается город? Непростой этот вопрос. Но откуда бы он ни начинался, всюду должен быть порядок.

И. ЗАХАРОВ.

## ● ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА: ЧТО СДЕЛАНО?

# ПЕРВЫЕ ИТОГИ ЭКСПЕРИМЕНТА

Газета уже сообщила о том, что в школах Российской Федерации проводились в экспериментальном порядке пробные переводные экзамены для учащихся 3, 4, 5 классов. Что показали результаты, рассказывает в интервью нашему корреспонденту А. П. Степановой заведующий городским отделом народного образования В. М. САЛАХОВ.

производиться независимо от результатов.

Об этом мы знаем. В конце мая в гороно приходило немало родителей, которым необходимо было вывезти детей на отдых до экзаменов. Мотив — отдых, купленный билет, путевки. И они считали, что доводы их вполне аргументированы, чтобы освободить детей от экзаменов. Мы им объясняли, что пробные экзамены, это не значит необязательные. Кое-кто все-таки не посчитался с этим, тем самым обрек своего ребенка на осеннюю переподготовку.

На следующий год экзамены предстоит сдавать и учащимся 6, 7, 9 классов. Два предмета, по которым предстоит экзамены, станут известны в начале года, а о третьем будет сообщено за месяц до экзаменов. Так что подготовку к ним надо будет начинать сразу с 1 сентября.

## ДЕНЬ ПАМЯТИ НЕОБХОДИМ!

### ◆ НАМ ПИШУТ

юного дня памяти. Мы услышали об этом из телепередачи «Победители» и тоже поддерживаем это предложение. Только в нашей школе одиннадцать учителей остались без отцов, 208 учеников никогда не видели своих дедов.

Мы действуем в тесном контакте с клубом «Фронтовые подруги». По-настоящему сдружились с прекрасными женщинами, участницами Великой Отечественной войны: проводим встречи, пишем летопись клуба. Трудно передать, что испытываем мы, ребята, и наши учителя, когда слушаем рассказы о тех грозных годах.

На последней нашей встрече, которая прошла недавно, шел разговор об установлении Всесоюзного дня памяти. Т. ФОМИНА, Ю. ПАВЛОВА, учащиеся школы № 6.

